



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
19 January 2023
Russian
Original: English

Специальный комитет по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам

Западная Сахара

Рабочий документ, подготовленный Секретариатом

I. Доклады и добрые услуги Генерального секретаря

1. В соответствии с резолюцией [76/89](#) Генеральной Ассамблеи Генеральный секретарь представил Ассамблее на ее семьдесят седьмой сессии доклад по вопросу о Западной Сахаре ([A/77/506](#)). Доклад охватывает период с 1 сентября 2021 года по 31 августа 2022 года и содержит обзор деятельности Генерального секретаря в рамках оказания им добрых услуг.
2. В отчетный период во исполнение резолюции [2602 \(2021\)](#) Совета Безопасности Генеральный секретарь также представил 3 октября 2022 года доклад Совету Безопасности о ситуации в отношении Западной Сахары ([S/2022/733](#)). В настоящем рабочем документе вкратце излагается содержание вышеуказанных докладов и приводится дополнительная информация о рассмотрении данного вопроса Советом Безопасности и Генеральной Ассамблеей.
3. В своей резолюции [2602 \(2021\)](#), принятой 29 октября 2021 года, Совет Безопасности постановил продлить срок действия мандата Миссии Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре (МООНРЗС) до 31 октября 2022 года. В той же резолюции Совет призвал стороны добросовестно возобновить переговоры под эгидой Генерального секретаря без каких-либо предварительных условий, принимая во внимание усилия, прилагаемые с 2006 года, и последующие события, в целях достижения справедливого, долговременного и взаимоприемлемого политического решения, которое будет предусматривать самоопределение народа Западной Сахары в контексте процедур, соответствующих принципам и целям Устава Организации Объединенных Наций, и отмечая роль и обязанности сторон в этой связи; и предложил государствам-членам оказывать надлежащее содействие этим переговорам.
4. В докладе Генерального секретаря Совету Безопасности ([S/2022/733](#)) рассматриваются события, произошедшие со времени опубликования его предыдущего доклада от 1 октября 2021 года ([S/2021/843](#)), и содержится, в частности,



информация относительно обстановки на местах, состояния политических переговоров по Западной Сахаре, положения дел с осуществлением резолюции 2602 (2021), а также о проблемах, с которыми Миссия сталкивается в своей деятельности, и о мерах, принимаемых для их решения.

5. В своем докладе Генеральный секретарь информировал Совет Безопасности о том, что в течение отчетного периода ситуация в Западной Сахаре характеризовалась боевыми действиями низкой интенсивности между Марокко и Народным фронтом освобождения Сегьет-эль-Хамра и Рио-де-Оро (Фронт ПОЛИСАРИО) и сохраняющимися сложностями в условиях работы МООНРЗС, в том числе связанными с пандемией коронавирусного заболевания (COVID-19).

6. Большинство случаев стрельбы через песчаный вал, о которых МООНРЗС сообщали стороны, имело место на севере Территории вблизи Эль-Махбаса. По подсчетам МООНРЗС, основанным на данных о зарегистрированных инцидентах, с января 2021 года количество случаев обстрелов, о которых сообщают стороны, неуклонно снижается. МООНРЗС не смогла независимым образом подтвердить количество и местоположение зарегистрированных случаев обстрела, и информация об их последствиях остается противоречивой.

7. МООНРЗС продолжала фиксировать сообщения об авиаударах, наносимых беспилотными летательными аппаратами Королевской марокканской армии к востоку от песчаного вала. По сообщениям средств массовой информации, в ряде случаев эти авиаудары привели к жертвам среди гражданского населения. Поскольку получение разрешения от сторон на посещение этих районов требует времени, МООНРЗС смогла независимым образом подтвердить факт гибели людей только в одном случае, который имел место 16 ноября 2021 года в окрестностях Миджека. Кроме того, еще в четырех местах МООНРЗС обнаружила следы человеческих останков.

8. 8 сентября 2021 года в Марокко и в части Западной Сахары, находящейся под контролем Марокко, прошли выборы в законодательные органы, а также выборы в региональные и муниципальные органы. В письме, направленном Генеральному секретарю 13 сентября, Постоянный представитель Марокко назвал показатели явки избирателей, зарегистрированные, согласно сообщениям, в Западной Сахаре, «новым проявлением непоколебимой приверженности граждан южных провинций своим марокканским корням, которую они засвидетельствовали при помощи урны для голосования». 19 сентября представитель Фронта ПОЛИСАРИО в Нью-Йорке и координатор по взаимодействию с МООНРЗС в письме на имя Генерального секретаря заявил, что выборы «не могут оказать никакого влияния на правовой статус Западной Сахары».

9. 30 октября 2021 года после того, как Совет Безопасности принял резолюцию 2602 (2021), Фронт ПОЛИСАРИО выпустил пресс-релиз, в котором утверждалось, что «в условиях систематического бездействия Совета Безопасности сахарскому народу «не остается иного выбора, кроме как продолжать и активизировать свою законную вооруженную борьбу в целях защиты суверенитета своей страны и обеспечения осуществления своего неотъемлемого и неоспоримого права на самоопределение и независимость».

10. 6 ноября 2021 года король Марокко Мухаммед VI выступил с речью по случаю сорок шестой годовщины «Зеленого марша», заявив, что «марокканская сущность Сахары является непреложным и неоспоримым фактом», и добавив, что «Марокко не намерено вести переговоры по поводу своей сахарской территории». Кроме того, король далее подтвердил «приверженность Марокко мирному урегулированию» ситуации и полную поддержку усилий Генерального секретаря «по скорейшему возобновлению политического процесса».

11. 20 августа 2022 года в речи, посвященной шестьдесят девятой годовщине Революции короля и народа, король Мухаммед VI заявил, что Западная Сахара «является четким и простым критерием, с помощью которого [его] страна измеряет искренность дружбы и эффективность партнерства». В заявлении от 21 августа Фронт ПОЛИСАРИО утверждал, что в результате этой речи «на пути международного сообщества, прилагающего усилия к завершению деколонизации последней колонии в Африке, появился новый камень преткновения».

12. В течение отчетного периода Организация восточнокарибских государств, Суринам, Того и Кабо-Верде открыли в Дахле «генеральные консульства». В письмах, адресованных Генеральному секретарю от 31 марта, 26 мая, 21 июля и 1 сентября 2022 года, Фронт ПОЛИСАРИО назвал открытие этих дипломатических представительств «попиранием норм международного права и ... нарушением международно-правового статуса Западной Сахары как самоуправляющейся территории».

13. В рассматриваемый период Марокко продолжало инвестировать в развитие инфраструктуры к западу от песчаного вала. 23 июня 2022 года власти Марокко объявили о подписании четырех соглашений, связанных с проектом опреснения морской воды для города Дахла. Фронт ПОЛИСАРИО продолжал выражать протест в связи с тем, что такие инвестиции являются нарушением международного права.

14. 1 ноября 2021 года к исполнению своих обязанностей приступил новый Личный посланник Генерального секретаря по Западной Сахаре Стаффан де Мистура, который провел консультации со всеми заинтересованными сторонами.

15. В период с 13 по 20 января 2022 года Личный посланник совершил первоначальную поездку по региону, посетив последовательно Рабат, Тиндиф/Рабуни, Нуакшот и Алжир. Цель этого первого визита заключалась в том, чтобы выслушать мнения всех заинтересованных сторон о том, как добиться прогресса в конструктивном возобновлении политического процесса по Западной Сахаре.

16. В Рабате Личный посланник провел всесторонние обсуждения с министром иностранных дел Марокко Насером Буритой, в ходе которых получил подробную информацию о предложении относительно автономии, которое Марокко представило в 2007 году. Министр выразил заинтересованность в возобновлении политического процесса.

17. 16 января в Рабуни Личный посланник встретился с генеральным секретарем Фронта ПОЛИСАРИО Брахимом Гали. Собеседники Фронта ПОЛИСАРИО подтвердили свою позицию о необходимости достижения самоопределения народа Западной Сахары и заявили о сложившейся «военной обстановке», в которой с обеих сторон ежедневно гибнут люди. По их мнению, с учетом «недостатка внимания» международного сообщества к проблеме Западной Сахары, а также фактического положения дел на местах, возврат к боевым действиям является для них «единственно возможным выбором». Они «более не привержены соблюдению режима прекращения огня». Вместе с тем ряд представителей Фронта ПОЛИСАРИО выразил надежду на возобновление процесса и действия мер укрепления доверия, что могло бы положительным образом повлиять на ситуацию на местах.

18. 17 января в Нуакшоте президент Мавритании Мохамед ульд Шейх Эль-Газуани и занимавший в то время пост министра иностранных дел и сотрудничества и по делам мавританцев за рубежом Исмаил ульд Шейх Ахмед заявили Личному посланнику о поддержке Мавританией политического процесса,

осуществляемого при содействии Организации Объединенных Наций, и указали на готовность их страны оказывать помощь, сохраняя «позитивный нейтралитет».

19. Принимая Личного посланника 19 января в Алжире, министр иностранных дел Алжира Рамтан Ламабра и Специальный посланник Алжира по Западной Сахаре Амар Белани вновь высказали позицию Алжира относительно того, что данный вопрос имеет отношение к проблематике деколонизации. Кроме того, алжирские собеседники вновь заявили, что Алжир, как и Мавританию, следует рассматривать как выступающих в роли «неравнодушного соседа» и выразили сомнения в целесообразности совещательного процесса в формате круглого стола и в эффективности любых усилий, в которых они усмотрят попытку переосмыслить данную ситуацию как «региональный конфликт».

20. В третьем квартале 2022 года Личный посланник совершил серию повторных поездок с посещением всех заинтересованных субъектов в регионе. В ходе его визита в Рабат 2–7 июля министр иностранных дел Марокко поделился своими соображениями относительно того, что для правительства его страны пока не пришло время подробнее проработать подготовленное им предложение. Министр предложил Личному посланнику вначале вновь организовать обсуждения в формате круглого стола с участием Марокко, Фронта ПОЛИСАРИО, Алжира и Мавритании, которые бы основывались исключительно на предложении Марокко и проводились бы в духе уважения к «национальному суверенитету и территориальной целостности» этой страны.

21. Накануне этого визита Личный посланник сообщил властям Марокко о своем намерении посетить Западную Сахару. Кроме того, он публично обозначил это намерение в преддверии своей поездки, отметив, что будет ориентироваться на тот формат, в котором проходили визиты его предшественников. В ходе консультаций с марокканскими властями по вопросам планирования намеченной им поездки в Западную Сахару Личному посланнику была изложена позиция правительства Марокко, в соответствии с которой в его первое посещение ему не будет предоставлена возможность встретиться с представителями гражданского общества и женскими организациями. Принимая во внимание принципы Организации Объединенных Наций и, в частности, ту важность, которую она придает равному участию женщин и их полноценному включению во все усилия по поддержанию и укреплению мира и безопасности, а также учитывая значимость взаимодействия с организациями гражданского общества, Личный посланник решил не посещать Западную Сахару в рамках этой поездки, однако заявил, что надеется сделать это в ходе следующих визитов в регион.

22. 3 и 4 сентября Личный посланник вновь отправился в Рабуни, чтобы встретиться с руководством Фронта ПОЛИСАРИО. Сославшись на предложение, выдвинутое Фронтом ПОЛИСАРИО в 2007 году, а также приняв во внимание сложившуюся политическую ситуацию и обстановку в плане безопасности, он предложил своим собеседникам поделиться соображениями относительно дальнейших шагов. Генеральный секретарь Фронта ПОЛИСАРИО и другие высокопоставленные должностные лица вновь заявили о том, что вопрос самоопределения народа Западной Сахары путем референдума является для них чрезвычайно важным и что возникший политический тупик побудил их «возобновить вооруженный конфликт». Личный посланник выразил надежду на то, что будут приложены усилия с целью возобновить действие режима прекращения огня, чтобы снизить напряженность и создать условия, более благоприятные для осуществления политического процесса. В ходе этого визита Личный посланник провел встречи с местными женскими организациями, а также группами гражданского общества, включая представителей молодежи, чтобы выслушать их

мнения о ситуации в целом и о политическом процессе. Его собеседники выразили свое недовольство по поводу отсутствия какого-либо политического решения. Кроме того, они подчеркнули свою обеспокоенность в связи с дальнейшим сокращением объемов гуманитарной помощи в лагерях беженцев и негативными последствиями этой нестабильной ситуации для населения.

23. Находясь в Алжире, Личный посланник 5 сентября провел встречу с министром иностранных дел и Специальным посланником в Западной Сахаре, которые подробно обсудили с ним проблему Западной Сахары и вновь заявили о полной поддержке Алжиром его усилий и политического процесса, подчеркнув, что его итогом должно стать самоопределение народа Западной Сахары, и отметить необходимость наладить прямой диалог между Марокко и Фронтом ПОЛИСАРИО. 12 и 13 сентября Личный посланник находился с визитом в Нуакшоте, где был принят президентом Мавритании и новым министром иностранных дел Мохамедом Салемом ульд Мерзугом, которые вновь заявили о том, что их страна придерживается принципа «позитивного нейтралитета», но вместе с тем выразили готовность содействовать его усилиям, когда обстоятельства будут благоприятствовать прогрессу в данном отношении.

24. Помимо этого, Личный посланник провел консультации по проблеме Западной Сахары с членами Совета Безопасности, членами Группы друзей по Западной Сахаре и другими заинтересованными субъектами. Среди прочего, он встретился с рядом собеседников, осуществляющих свою деятельность в Нью-Йорке, в рамках визитов в Центральные учреждения Организации Объединенных Наций в ноябре 2021 года и в феврале и апреле 2022 года; с Высоким представителем Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности Жозепом Боррелем Фонтельесом и высокопоставленными представителями правительства Италии в декабре 2021 года в Риме; с министром иностранных дел Испании Хосе Мануэлем Альбаресом Буэно 3 декабря 2021 года, также находясь в Риме, а также 21 января в Мадриде и 21 марта 2022 года в Брюсселе; с высокопоставленными представителями правительства Франции 27 января 2022 год в Париже; с Государственным секретарем Соединенных Штатов Энтони Блинкеном 3 февраля 2022 года в Вашингтоне, округ Колумбия; с различными высокопоставленными международными должностными лицами в феврале 2022 года в рамках Мюнхенской конференции по безопасности; с высокопоставленными представителями правительства Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии 28 марта 2022 года в Лондоне; с высокопоставленными должностными лицами в правительстве Швеции 9 мая 2022 года в Стокгольме и с высокопоставленными представителями правительства Германии 10 мая 2022 года в Берлине. Помимо этого, он провел телефонные разговоры с высокопоставленными представителями правительства Российской Федерации. В ходе этих встреч и бесед Личный посланник с удовлетворением отметил заявления его собеседников о поддержке усилий Организации Объединенных Наций по содействию политическому урегулированию ситуации в Западной Сахаре.

25. В соответствии с пунктом 10 резолюции [2602 \(2021\)](#) Совета Безопасности Личный посланник 20 апреля 2022 года выступил в Совете с сообщением о своих задачах и планах на будущее, встретив у членов Совета широкую поддержку в связи со своей деятельностью.

26. Что касается деятельности МООНРЗС, то Генеральный секретарь сообщил, что в период с 1 сентября 2021 года по 31 августа 2022 года МООНРЗС осуществила наземное патрулирование по маршрутам протяженностью около 397 859 км и воздушное патрулирование в объеме 938 летных часов. В районах к западу от песчаного вала МООНРЗС продолжала пользоваться свободой

передвижения. По соображениям технической и физической безопасности рекогносцировочные полеты на вертолетах могли выполняться только на безопасном расстоянии, а именно в 15 км от песчаного вала. Что касается наземного патрулирования указанных районов, то для этих целей выбирались те прилегающие к песчаному валу участки, в которых не было зафиксировано случаев перестрелки. За отчетный период МООНРЗС смогла выполнить 6167 посещений штабов, частей, подразделений, опорных пунктов и наблюдательных постов Королевской армии Марокко к западу от песчаного вала. Сотрудничество и обмен информацией на стратегическом уровне между МООНРЗС и командованием Королевской армии Марокко в южном секторе продолжались без изменений.

27. В районах к востоку от песчаного вала наземные операции продолжали осуществляться в пределах 20-километровых коридоров, отходящих от каждого опорного поста. Наземные патрули не допускались на территорию частей и штабов Фронта ПОЛИСАРИО и должны были держаться на расстоянии не менее 200 м от них. Наземные патрули МООНРЗС пытались посетить части и штабы Фронта ПОЛИСАРИО в общей сложности 2407 раз, но им было отказано в доступе. Снабженческие вертолетные перевозки на опорные посты, расположенные к востоку от песчаного вала, разрешалось выполнять с относительно регулярной периодичностью — примерно дважды в месяц, по предварительному согласованию с Фронтом ПОЛИСАРИО. С 13 ноября 2020 года запрещен проезд автоколонн материально-технического обеспечения и технического обслуживания. В письме на имя исполняющего обязанности Командующего силами от 18 июля координатор Фронта ПОЛИСАРИО по взаимодействию с МООНРЗС подтвердил, что «по оценкам Фронта ПОЛИСАРИО, передвижение автоколонн по-прежнему сопряжено с высоким риском».

28. Исполняющему обязанности командующего силами МООНРЗС не удалось установить прямой контакт с руководством военных сил Фронта ПОЛИСАРИО, и весь обмен информацией осуществлялся исключительно через переписку. Кроме того, руководство военных сил Фронта ПОЛИСАРИО отклонило просьбы разрешить МООНРЗС выполнение более частых снабженческих воздушных перевозок, а также патрульных полетов и объездов для расследования происшествий в районах восточнее песчаного вала, разрешая наземное патрулирование только в отдельных случаях в местах предполагаемых авиаударов, особенно при поступлении сообщений о жертвах среди гражданского населения. Ввиду этих сохраняющихся ограничений МООНРЗС не удалось непосредственно наблюдать случаи перестрелки через песчаный вал или выяснить конкретные подробности отдельных инцидентов. Вместо этого Миссия по-прежнему полагалась на ежедневно предоставляемую сторонами информацию, в отношении которой она не могла провести независимую проверку.

29. В период с 1 сентября 2021 года по 31 августа 2022 года Королевская армия Марокко сообщила МООНРЗС о 691 случае обстрела с расстояния частей армии, находившихся у песчаного вала или недалеко от него, при этом 64 процента таких инцидентов произошло в Эль-Махбасе. Обстановка в плане безопасности не позволила МООНРЗС провести проверку на месте.

30. В течение того же периода Фронт ПОЛИСАРИО регулярно публиковал в своих средствах массовой информации сообщения о якобы имевшем место преднамеренном нанесении ударов по позициям Королевской армии Марокко у песчаного вала и нападениях на них. Военные силы Фронта ПОЛИСАРИО объявили о том, что обстреляли позиции Королевской армии Марокко 1001 раз.

31. МООНРЗС документально зафиксировала 18 сообщений об ударах, нанесенных беспилотными летательными аппаратами Королевской армии Марокко по районам восточнее песчаного вала после 1 сентября 2021 года, включая один

удар 26 июля 2022 года, в результате которого, как сообщается, погиб начальник штаба четвертого военного округа Фронта ПОЛИСАРИО. В каждом случае МООНРЗС незамедлительно связывалась со сторонами для получения дополнительной информации. В 12 случаях МООНРЗС, координируя свои действия с Фронтом ПОЛИСАРИО, смогла посетить места к востоку от песчаного вала, где, как сообщалось, произошли соответствующие инциденты, однако в 6 случаях им было отказано в разрешении на посещение предполагаемых мест нанесения ударов на том основании, что они находятся в районе военных действий с ограниченным доступом. В восьми случаях по итогам расследований, проведенных военными наблюдателями МООНРЗС при содействии экспертов из компонента по противоминной деятельности, удалось подтвердить факт нанесения авиаудара тем или иным способом.

32. В отчетный период деятельность, связанная с разминированием, ограничивалась экстренным обезвреживанием взрывоопасных боеприпасов, проверкой маршрутов и распространением среди гражданского населения сводной информации о рисках, связанных с взрывоопасными боеприпасами, и профилактике COVID-19. Проведение мероприятий по высвобождению земель было невозможным из-за приостановки оперативной деятельности.

33. По оценке МООНРЗС, в Территории вновь возникла угроза, создаваемая наземными минами и взрывоопасными пережитками войны, в том числе в районах, которые начиная с 2020 года считались безопасными. По состоянию на 31 августа 2022 года в районах к востоку от песчаного вала оставалось высвободить 24 из 61 известного минного поля и 42 из 527 известных мест попадания кассетных боеприпасов.

34. Что касается гуманитарной и правозащитной деятельности, то Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ ООН), Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) и Всемирная продовольственная программа (ВПП) продолжали оказывать гуманитарную помощь сахарским беженцам, находившимся в пяти лагерях вблизи Тиндуфа, Алжир. Несмотря на это, с учетом таких тревожных тенденций, как недоедание и сокращение объемов выделяемого беженцам продовольствия более чем на 80 процентов, они могут столкнуться с острым дефицитом продуктов и недостатком полноценного питания. 24 августа 2022 года структуры системы Организации Объединенных Наций в Алжире опубликовали заявление, в котором указали на острые и неотложные потребности, связанные с количеством и качеством продовольствия в лагерях, и призвали международное сообщество активизировать оказание финансовой помощи и обеспечить принятие надлежащих мер в связи с этой чрезвычайной ситуацией.

35. Принятие мер укрепления доверия, предусмотренных резолюцией [1282 \(1999\)](#) Совета Безопасности и последующими резолюциями, в интересах поддержания семейных связей между сахарскими беженцами и их родными общинами в Территории, по-прежнему откладывалось.

36. Во время поездок в регион и в ходе взаимодействия с соответствующими собеседниками в других ситуациях Личный посланник выразил всем заинтересованным сторонам свое мнение, разделяемое и Специальным представителем, относительно того, что принятие мер, которые могут привести к деэскалации напряженности в отношениях между Марокко и Фронтом ПОЛИСАРИО, включая меры укрепления доверия, такие как возобновление поездок для семейных встреч, было бы весьма желательным. Личный посланник отметил, что никто из его собеседников не выразил непосредственной заинтересованности в дальнейшей работе над этими вопросами.

37. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека седьмой год подряд было лишено возможности посетить Западную Сахару, несмотря на многочисленные просьбы и невзирая на то, что Совет Безопасности в своей резолюции [2602 \(2021\)](#) решительно призвал к расширению сотрудничества. Ввиду отсутствия информации из первоисточников было трудно провести надлежащую комплексную оценку ситуации с правами человека в регионе. Более того, международные правозащитники, исследователи, юристы и наблюдатели, как утверждается, подвергались высылке из Западной Сахары или не получали разрешения на въезд в нее.

38. 29 и 30 июля 2022 года Комиссар по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности Африканского союза посетил Тиндуф с миссией по сбору информации. В ходе визита Комиссар встретился с представителями Фронта ПОЛИСАРИО, включая его генерального секретаря, и подтвердил приверженность Союза делу мира в Западной Сахаре.

39. В своих выводах и рекомендациях Генеральный секретарь заявил, что он по-прежнему глубоко обеспокоен событиями в Западной Сахаре. Возобновление боевых действий между Марокко и Фронтом ПОЛИСАРИО остается серьезным препятствием на пути к политическому урегулированию давнего спора между ними. Ежедневные вторжения на территорию прилегающей к песчаному валу буферной полосы и боевые действия, которые стороны ведут в этом районе, нарушают его статус демилитаризованной зоны, которая в действительности должна была бы оставаться краеугольным камнем мирного урегулирования ситуации, в которой находится Западная Сахара. Длительное отсутствие действенного режима прекращения огня угрожает стабильности в регионе, ведь пока продолжаются боевые действия, существует риск эскалации конфликта. Нанесение авиаударов и стрельба через песчаный вал остаются факторами, ведущими к повышению уровня напряженности.

40. Несмотря на эти сложные условия, Генеральный секретарь по-прежнему убежден в возможности политического урегулирования вопроса о Западной Сахаре при условии добросовестного участия в этом процессе всех заинтересованных сторон и оказания международным сообществом дальнейшей поддержки. Организация Объединенных Наций, как и прежде, готова собрать под своей эгидой всех, кого затрагивает вопрос о Западной Сахаре, для поиска мирного решения. Генеральный секретарь настоятельно призывает всех воспользоваться возможностью, которая предоставляется благодаря усилиям его Личного посланника. Для выработки справедливого, долговременного и взаимоприемлемого политического решения, которое будет предусматривать самоопределение народа Западной Сахары в соответствии с резолюциями Совета Безопасности [2440 \(2018\)](#), [2468 \(2019\)](#), [2494 \(2019\)](#), [2548 \(2020\)](#) и [2602 \(2021\)](#), необходима твердая политическая воля.

41. В связи с этим Генеральный секретарь настоятельно призывает все заинтересованные стороны относиться без предвзятости к посредническим усилиям его Личного посланника в рамках этого процесса и воздержаться от выдвижения предварительных условий для продвижения политического процесса.

42. Генеральный секретарь с сожалением отмечает, что в регионе сохраняется атмосфера недоверия. Наблюдаемые в Территории односторонние агрессивные действия и символические жесты служат источником постоянной напряженности и оказывают негативное влияние на ситуацию. Он рекомендует сторонам сосредоточиться на тех важных интересах, которые их объединяют, и настоятельно призывает их воздерживаться от высказываний и действий, ведущих к дальнейшему обострению ситуации.

43. После возобновления боевых действий МООНРЗС действовала в принципиально изменившейся оперативной и политической обстановке и принимала целый ряд мер для адаптации к новым обстоятельствам, в частности вновь сделав упор на оперативное планирование. Однако ввиду сохраняющихся ограничений в отношении свободы передвижения МООНРЗС не может обеспечить безопасный доступ к районам, прилегающим к песчаному валу или расположенным недалеко от него, и к буферной полосе и не в состоянии наладить безопасное и надежное материально-техническое обеспечение, техническое обслуживание и пополнение запасов на опорных постах к востоку от песчаного вала. Принципиально важной и, как и прежде, неотложной задачей для устойчивого функционирования МООНРЗС является полное восстановление ее способности наблюдать за ситуацией в пределах всей Территории и обеспечивать критически важное техническое обслуживание своих опорных постов к востоку от песчаного вала. Генеральный секретарь настоятельно призывает Фронт ПОЛИСАРИО снять все ограничения на свободное передвижение военных наблюдателей, автоколонн, авиационных средств и персонала МООНРЗС в районах к востоку от песчаного вала. Кроме того, по-прежнему крайне важно, чтобы Королевская армия Марокко воздерживалась от военной деятельности, которая может иметь прямые или косвенные последствия для операций МООНРЗС в районах к востоку от песчаного вала. Генеральный секретарь обеспокоен тем, что МООНРЗС, не пользуясь полной свободой передвижения, вскоре окажется не в состоянии сохранять свое присутствие в районах к востоку от песчаного вала.

44. Генеральный секретарь приветствует возобновление взаимодействия между Марокко и моим Специальным представителем и настоятельно призывает Фронт ПОЛИСАРИО возобновить регулярные личные контакты с руководством МООНРЗС — как гражданским, так и военным.

45. Генеральный секретарь по-прежнему обеспокоен длительной приостановкой в районах к востоку от песчаного вала регулярных операций по разминированию, за исключением расчистки маршрутов наземного патрулирования, выполнения работ в чрезвычайных ситуациях и помощи МООНРЗС в ходе расследований, проводимых в местах предполагаемых авиаударов. В то же время его обнадеживает проявленная обеими сторонами готовность разрешить возобновление операций по разминированию, и он призывает обе стороны прийти к окончательному соглашению с МООНРЗС по данному вопросу, которое позволит возобновить эту жизненно необходимую деятельность. Он также призывает обе стороны взаимодействовать с компонентом МООНРЗС по противоминной деятельности в интересах более эффективного удаления наземных мин и взрывоопасных пережитков войны в пределах всей Территории в соответствии с международными стандартами гуманитарной деятельности, связанной с разминированием.

46. Генеральный секретарь обеспокоен дальнейшим ухудшением гуманитарной ситуации в лагерях беженцев вблизи Тиндуфа. Уровень жизни беженцев, подверженных рискам, в лагерях ухудшился, что обусловлено пандемией COVID-19 и влиянием роста мировых цен на продовольствие и топливо, а также перебоями в работе производственно-сбытовых цепей. В результате ситуация становится все более тревожной, налицо серьезные кратковременные угрозы для продовольственной безопасности беженцев и их доступа к основным услугам. Генеральный секретарь благодарит международное сообщество и правительство Алжира за помощь сахарским беженцам и хочет повторить обращенный к международному сообществу призыв УВКБ ООН, ЮНИСЕФ и ВПП активизировать усилия и предоставить дополнительную и крайне необходимую поддержку для надлежащего реагирования на эту чрезвычайную ситуацию.

47. МООНРЗС остается основным и зачастую единственным источником объективной информации и соответствующих рекомендаций для Генерального секретаря, Совета Безопасности, государств-членов и Секретариата относительно событий, происходящих в Территории и имеющих к ней отношение. Миссия продолжает выполнять эту роль, несмотря на все более серьезные проблемы, с которыми она сталкивается в кардинально изменившейся оперативной и политической обстановке, и невзирая на то, что имеющихся у нее возможностей комплексного стратегического планирования недостаточно для реагирования на ситуацию, сложившуюся на местах. Деятельность МООНРЗС является свидетельством приверженности Организации Объединенных Наций и международного сообщества достижению справедливого, долговременного и взаимоприемлемого политического урегулирования конфликта в Западной Сахаре в соответствии с резолюциями Совета Безопасности [2440 \(2018\)](#), [2468 \(2019\)](#), [2494 \(2019\)](#), [2548 \(2020\)](#) и [2602 \(2021\)](#). Исходя из этого Генеральный секретарь рекомендует Совету продлить срок действия мандата МООНРЗС еще на один год — до 31 октября 2023 года.

II. Рассмотрение вопроса Советом Безопасности

48. Рассмотрев доклад Генерального секретаря, Совет Безопасности 27 октября 2022 года принял резолюцию [2654 \(2022\)](#), в которой он постановил продлить срок действия мандата МООНРЗС до 31 октября 2023 года. В той же резолюции Совет заявил о своей полной поддержке усилий Генерального секретаря и его Личного посланника по содействию процессу переговоров в целях обеспечения урегулирования вопроса о Западной Сахаре.

49. Совет подчеркнул необходимость достижения реалистичного, практически осуществимого, долговременного и взаимоприемлемого политического решения вопроса о Западной Сахаре на основе компромисса и призвал стороны добросовестно возобновить переговоры под эгидой Генерального секретаря без каких-либо предварительных условий, принимая во внимание усилия, прилагаемые с 2006 года, и последующие события, в целях достижения справедливого, долговременного и взаимоприемлемого политического решения, которое будет предусматривать самоопределение народа Западной Сахары в контексте процедур, соответствующих принципам и целям Устава Организации Объединенных Наций, и отмечая роль и обязанности сторон в этой связи. Совет также особо отметил важность подтверждения сторонами своей приверженности продвижению вперед политического процесса в ходе подготовки к дальнейшим переговорам и призвал стороны проявлять политическую волю и работать в атмосфере, благоприятствующей диалогу, с тем чтобы добиваться продвижения процесса переговоров.

III. Рассмотрение вопроса Генеральной Ассамблеей

50. В ходе прений в Комитете по специальным политическим вопросам и вопросам деколонизации (Четвертый комитет), проведенных 3, 11, 13 и 14 октября 2021 года, государства-члены обсудили, среди прочего, вопрос о Западной Сахаре. Государства-члены приветствовали усилия Генерального секретаря и его Личного посланника по Западной Сахаре Стаффана де Мистуры. Некоторые делегации поддержали позицию Марокко и предложенный этим государством план автономии, а другие заявили о поддержке права сахарского народа на самоопределение (см. [A/C.4/77/SR.2](#), [A/C.4/77/SR.7](#), [A/C.4/77/SR.8](#) и [A/C.4/77/SR.9](#)).

51. На своем 9-м заседании 14 октября Комитет рассмотрел представленный Председателем проект резолюции, озаглавленный «Вопрос о Западной Сахаре» (A/C.4/77/L.4), и принял его без голосования.

52. 12 декабря Генеральная Ассамблея без голосования приняла этот проект резолюции в качестве резолюции 77/133. В этой резолюции Ассамблея, среди прочего, приветствовала стремление сторон и впредь проявлять политическую волю и работать в благоприятствующей диалогу атмосфере, приветствовала также продолжающиеся переговоры между сторонами, призвала стороны сотрудничать с Международным комитетом Красного Креста и выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву, просила Специальный комитет по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам продолжать рассмотрение положения в Западной Сахаре и доложить об этом Ассамблее на ее семьдесят восьмой сессии и предложила Генеральному секретарю представить Ассамблее на ее семьдесят восьмой сессии доклад об осуществлении этой резолюции.
